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1 Bevezetés, célkitűzések 

A napraforgó az egyik legfontosabb olajnövényeink közé tartozik. Világszerte elterjedt, 

hazánkban az egyik legfontosabb kultúrnövény. Vetésterülete növekvő tendenciát mutat, 2023-ban 

674 178 ezer hektáron termesztettünk napraforgót Magyarországon (http 1). Termőterülete alapján 

világszinten a negyedik legfontosabb, míg Magyarországon ez a legjelentősebb olajnövény. 

Magyarországon a vetésforgó közel 60 %-án gabonafélét termesztenek és kb. 30%-án pedig az 

olajnövényeket részesítik előnyben. A napraforgó termesztését számos faktor nehezítheti, biotikus 

(például kórokozók, kártevők és gyomok) és abiotikus tényező is befolyásolhatja a minőségi és 

mennyiségi terméskiesést (Szabó 2023). A napraforgó termesztése során az egyik legkritikusabb 

pont a kórokozók elleni integrált védekezés felépítése. A kórokozók közül a fehérpenészes szártő- 

és tányérrothadás (Sclerotinia sclerotiorum) jelentős problémát okoz hazánkban a napraforgó 

mellett más kultúrnövények esetében is (pl. repce, szója, mustár és dohány). A kórokozó szinte 

mindenütt megtalálható Magyarországon, és több mint 400 gazdanövénnyel rendelkezik (Kálmán 

2020). Kitartóképleteivel (szkleróciumok) telel át, melyek 6-8 évig is képesek fennmaradni és 

fertőzni a talajból (Horváth 1995). Tünetei már a korai fenológiában, csíranövénykorban 

előfordulhatnak, majd a tipikus szártövön kialakuló foltok megjelenésére a csillagállapot 

(BBCH51) fenológiai stádiumátol kezdve lehet számítani. Először a növény lankad, majd 

időjárástól függően száraz körülmények között korhadásnak, nedves időjárás esetén rothadásnak 

indul. Később fertőződhet a szárközép, amely során levélnyélen keresztül bejut a kórokozó a 

szárba, amely következtében nyálkás, rothadó elhalás képződik. A tányérfertőzés tünetei időjárástól 

függően szintén lehetnek korhadásos vagy rothadásos jellegűek (Békési 2024). Az integrált 

védekezés alappillérei közül a megelőzés nagy hangsúlyt kap a kórokozó elleni küzdelmet illetően. 

A védekezést nehezíti, hogy jelenleg nem rendelkezünk rezisztens, csupán kevésbé fogékony 

hibridekkel/fajtákkal, viszont a megfelelő vetésváltás (amennyiben lehetséges, min. 4-5 év 

visszakerülési idő) kialakításával csökkenthetjük a kockázatot (Pálinkás et al. 2018). 

Diplomadolgozatomban két különböző hibrid esetében vizsgáltam a fehérpenészes rothadás 

(Sclerotinia sclerotiorum (Lib.) de Bary) által okozott fertőzöttséget (inokulált és természetes úton 

történt fertőzés) különböző mikrobiológiai készítményekkel kezelt parcellákban. További 

célkitűzésem volt, hogy feltérképezzem a szártő fertőződés mértéke milyen hatással van a 
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napraforgó különböző paramétereire (tányérátmérő, növénymagasság, termésmennyiség, 

olajtartalom).  
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2 Irodalmi áttekintés 

2.1 A napraforgó termesztés jelentősége hazánkban és a világon 

Az egyéves növények közé tartozó napraforgó (1. ábra) a fészkesek (Compositae) családjába 

sorolható, bár évelő fajtákkal is találkozhatunk. A botanikusok két változatot különböztetnek meg 

a közönséges napraforgó kapcsán, a mezőgazdasági kultúrnövényt (Helianthus annuus L. cultus 

Wenzl.) és a dísznövényt (Helianthus annuus L. ornamentalis Wenzl.) (Szántó 2019). 

A napraforgó géncentrumának Peru tekinthető, hiszen ez az ország volt az első, ahonnan források 

voltak fellelhetőek (Szendrő 1980). Reisinger és Seiler (1990) kutatásai alapján Észak-Amerika 

középnyugati részéről származik a növény, melyet DNS-szekvencia-vizsgálatokkal be is 

bizonyítottak.  

 

1. ábra: Napraforgó tányér virágzás elején 

(BBCH 63) (Baksa, 2024, saját fotó) 



8 

 

Európában a 16. században jelent meg, főként dísznövényként. Több mint 250 évig meg is 

őrizte ezt a titulusát, amíg nem került a figyelem középpontjába az olajtartalma (Alex 1977). 1800-

as évek elején kezdték termeszteni a növényt kifejezetten az olajtartalma miatt, először 

Oroszországban (Frank és Szendrő 2012). A rohamos termőterület növekedésnek a napraforgó 

szádor (Orobanche spp.) megjelenése vetett véget, majd a nemesítésnek köszönhetően újra 

fellendült a termesztése (Alex 1977). 

Napjainkban világszerte több mint 30 millió hektáron termesztik a napraforgót. A fő termesztő 

országok közé tartozik Oroszország, Ukrajna, India, Argentína és Kína. Európában kiemelkedő 

termesztő ország még Franciaország, Románia, Magyarország és Spanyolország (Szántó, 2019). A 

napraforgó a világon az egyik legjelentősebb étolajat termelő növény és hazánkban is kiemelkedő 

fontossággal bír ezen a téren (Lajkó 2014). Jelentősége a korszerű és egészséges emberi 

táplálkozásban folyamatosan növekszik, mivel olaja 85-91%-ban telítetlen zsírsavakat tartalmaz 

(Lajkó 2014). Magyarországon 2023-ban összesen 674 178 hektáron folyt napraforgó termesztés a 

legnagyobb területen az Alföldön és a hozzá kapcsolódó dunántúli és északi régiókban jellemző 

(Pepó 2018). 2020 óta folyamatosan növekedett a napraforgó termőterülete, 2022 óta pedig 670 

ezer hektár alá nem csökkent (KSH 2023) (2. ábra). 

 

2. ábra: Napraforgó termőterülete Magyarországon 2020-2023 között 

(KSH 2024, saját szerkesztés) 
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A 2023-as évben bizonyult a legmagasabbnak a napraforgó termésátlaga az elmúlt négy évet 

tekintve (3. ábra). Országos szinten 2,9 t/ha-t termett, ami 36%-kal magasabb a 2022-es évhez 

képest, amikor átlagosan 1,89 t/ha volt a hazai termésátlag (KSH 2023).  

2.2 A napraforgó felhasználása 

Számos különböző fajta, illetve hibrid áll rendelkezésünkre a felhasználástól függően. 

Megkülönböztetünk étkezési és olajipari célra termesztett hibrideket és fajtákat is (Frank és 

Szendrő 2012). 2024-ben a Nemzeti Fajtajegyzékben az olajipari hibridek között a hagyományos 

hibriden kívül találunk magas linolsavtartalmú és magas olajsavtartalmút is, illetve étkezési 

felhasználáskor a fajták mellett szintén találkozhatunk hibridekkel és szabadelvirágzású fajtákkal 

is (http 1).  

A napraforgóból kinyerhető olajtartalom igencsak változatos. Nagy, közepes és alacsony 

olajtartalom alapján osztályozzuk. Az új hibridek több mint 45%-os olajtartalomtól indulnak és 

megközelíthetik a 60%-ot is. A közepes olajtartalmú fajták 35-45% közötti, míg az alacsony 

olajtartalmú fajták kevesebb mint 35%-os olajtartalommal rendelkeznek (Popp et al. 2018). 

Az étkezési napraforgó fogyasztható hántolatlanul, illetve hántolva pörkölve, sózva (Jáky et al. 

1980). Fontos tokoferol forrásként szolgál, emellett E vitaminban igen gazdag és antioxidáns 

hatással rendelkezik (Demurin 1993; Schwartz et al. 2008). Az étkezési fajták eltérnek az olajpari 

3. ábra: Napraforgó termésátlaga Magyarországon 2020-2023 között 

(KSH 2024, saját szerkesztés) 
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fajtáktól, alapvető szempont, hogy 35% alatti olajtartalommal, illetve 50-50% héj-bél aránnyal kell 

rendelkezniük (Vágvölgyi et al. 2006). 

Olajgyártáskor keletkezett mellékterméke felhasználható a takarmányozásban is (Antal 1978). 

A gyártás során keletkezett olajpogácsa igen magas (50%-os) olajtartalommal rendelkezik, 

foszfatidokban gazdag, ezáltal értékes takarmány (Kiss 2006). A tojástermelésre kedvező hatással 

van, illetve abrakkeverékként is alkalmazzák sertés és szarvasmarha takarmányozásakor (Bokori 

et al. 2003). 

A napraforgó virágzása hosszantartó folyamat, ezért kitűnő méhlegelőként, illetve virágpor- és 

nektárgyűjtési lehetőségként funkcionál a házi méh (Apis mellifera) részére (Berkó 1961). A 

mézhozam elérheti akár a 30kg/ha-t, azonban az időjárás nagyban befolyásolja a nektár és a cukrok 

mennyiségét (Benedek et al. 1974). 

A napraforgó beltartalmi értékeinek köszönhetően kiváló kozmetikaialapanyag. Vízgőz-

desztillációval illóolaj nyerhető ki belőle, amelyet a hazai kozmetikai ipar is előszeretettel használ. 

A napraforgószárnak is felismerték a jótékony hatását, a belőlük készült krémek világhírűek. Az 

auxin növekedési hormon kiváló alapanyag gyógyszergyártásban, de a kozmetikai iparban is fontos 

szerepe van epilepszia kezelésére, emellett görcsoldó hatással is rendelkezik (Frank és Szendrő 

2012). A gyógyászatban is jelentős szerepet játszik, mivel a belőle készült teák jótékony hatással 

vannak a szervezetre (idegnyugtató és vérnyomáscsökkentő hatásának köszönhetően) (Rápóti és 

Romváry 1977).  

2.3 A napraforgó fontosabb kórokozói 

A napraforgót számos kórokozó fertőzheti, melyek mind mennyiségi mind minőségi kárt 

okozhatnak. Vírusok, baktériumok és gombák egyaránt problémát okoznak, ezek közül léteznek 

olyan kórokozók, amelyek világszinten gazdasági kárt okoznak, azonban számos kórokozó csak 

néhány országban található meg (Seiler és Gulya 2016).  

Napraforgó peronoszpóra- Plasmopara halstedii 

A peronoszpóra a napraforgó egyik legjelentősebb kórokozója, hiszen csapadékban gazdag 

évjárat esetén akár 70%-os is lehet a peronoszpóra által okozott termésveszteség (Sackston 1981). 

Sikeres nemesítési munka eredményeként a 21. században már rendelkezünk rezisztens 

fajtákkal/hibridekkel (Komjáti 2010). Hazánkban 8 patotípus megléte igazolt, világszinten közel 

40 típus terjedt el (Békési 2024).  
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A kórokozóra jellemző, hogy csak élő gazdasejtből képes táplálkozni (biotróf) és tág 

gazdanövénykörrel rendelkezik (Trojanová et al. 2017). A Helianthus annus, a termesztett 

napraforgó (gazdaságilag) a legfontosabb gazdanövénye, emellett a vad Helianthus-fajokat is 

fertőzi (Gascuel et al. 2015). Számos gyomnövény tartozik a gazdanövényei közé, mint pl.: a 

parlagfű (Ambrosia artemisiifolia) és a szerbtövis (Xanthium strumarium) (Virányi és Walcz 2000). 

A kórokozó a szár szövetein és a gyökerein a talajban évekig fennmaradhat. A kaszatok közé került 

micélium szintén fertőzési forrás lehet a későbbiekben. A peronoszpóránál megfigyelhető mind az 

ivartalan szaporodás, mind az ivaros szaporodás (Spring et al. 2018). Ivaros szaporodás esetén 

rajzóspórák segítségével indul el a fertőzés. A fertőzés kezdetén a rajzóspórák körbeveszik magukat 

sejtfallal, kialakul a cisztospóra, amely fertőző hifát képez, majd a növény epidermiszén áthatolva 

fertőz. A sporangiumok az ivartalan szaporodást biztosító gombaképletek leggyakrabban 

levélfonákon képződnek 16-18 °C-os hőmérséklet esetén (Bán et al. 2016). A levél színén 

klorotikus tünetek, a fonáki részen pedig a sporangium bevonat látható fehéren. Szisztemikus 

tünete a betegségnek, hogy a fertőzött növények törpülnek az egészséges egyedekhez képest, 

megrövidülnek az ízközök és a sűrű levélállásnak köszönhetően kialakul a „káposztajelleg” 

(Miranda-Fuentes et al. 2021).  

Az ellene való védekezés alapját a rezisztens fajták/hibridek alkotják, továbbá preventíven a 

vetésforgó betartásával védekezhetünk, legjobb, ha minimum 4 évig nem kerül vissza a területre 

(Molinero-Ruiz 2022).  Fungicides vetőmagcsávázással lehet védekezni a primer és korai 

szisztemikus fertőzések ellen (például metalaxil-M, acibenzolár-S-metil) (Nébih 2024, Molinero-

Ruiz 2022).  

Diaportés szárfoltosság- Diaporthe helianthi/ Phomopsis helianthi 

A diaportés szárfoltosság 1981-ben jelent meg először Jugoszlávia területén (Muntanola 

Cvetkovic et al. 1981), ugyanebben az évben került a kórokozó hazánkba is (Németh et al. 1981). 

A 90-es évek második felében a diaportés szárfoltosság okozta fertőzés következtében az országos 

termésátlag 1,1 t/ha volt (Walcz 1998). Mostanra a kórokozó olyannyira visszaszorult, hogy 2012 

óta nem találtak fertőzött egyedet (Békési 2024). 

Először a szár alsó harmadánál jelentkeznek a tünetek, a szár és a levélnyél ízesülésénél. 

Kezdetben barna elmosódott foltok láthatóak a fertőzött napraforgón, a növény lankad, majd a 

levelek pusztulása után kialakul a csónak alakú folt. Rendelkezünk rezisztens fajtákkal/hibridekkel, 
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azonban ezek a gyakorlatban nem elterjedtek a betegség háttérbe szorulása miatt (Békési 2024). A 

kórokozó képes fennmaradni a talajfelszínen lévő szármaradványokban, ezért védekezni helyes 

agrotechnikai eljárásokkal lehetséges, mint például a talajforgatás (Bahadur és Dutta 2023; Leite 

2014). A preventív védekezés lehetőségei közé tartozik a túl korai vetés kerülése, ugyanis a túl 

korán vetett állományban a vegetációs időszak vége felé haladva már egyre gyakoribbak a könnyen 

fertőzhető, elöregedett levelek (Békési 2024). Hazánkban számos hatóanyag engedélyezett a 

diaportés szárfoltosság ellen, melyeket a fungicides állománykezelés során alkalmazhatunk 

(például azoxistrobin, ciprokonazol) (Nébih 2024). 

Botrítiszes tányérrothadás- Botryotinia fuckeliana/ Botrytis cinerea 

A 90-es években még úgy tartották, hogy a botrítiszes tányérrothadás az egyik legjelentősebb 

betegsége a napraforgónak és akár 90%-os terméskieséssel is járhat a megjelenése (Horváth 1995). 

Békési (2015) szerint, azonban a hibridek alkalmazásával napjainkban már nem jellemző járványok 

kialakulása. Heves viharok, jégeső vagy kártevők okozta sérülések kedveznek a botrítisznek, tehát 

egy sebparazita gomba. A kórokozó rendkívül polifág, emellett különösen kedvez a nedves és 

csapadékos időjárás (Zhao et al. 2023). Ivaros szaporodása aszkospórákkal, az ivartalan 

szaporodása konídiumokkal történik (Békési 2024). Kedvezőtlen időszakot szkleróciumos alakban 

vészeli át a kaszatok között vagy a fertőzött növényi maradványokon (Ábrahám et al. 2011). 

Kezdetben szürkés, fakóbarna tünetek megfigyelhetőek száron, levélen, majd a csillagbimbón és a 

kaszaton is. A fertőzés előrehaladtával a penészgyepet rothadás váltja fel (Békési 2024). A 

védekezés alapját a kevésbé fogékony fajták, illetve hibridek alkotják (Rîşnoveanu et al. 2022).  A 

megelőzés érdekében fontos a vetésforgó betartása (amennyiben lehetséges, 5 év), valamint a 

nitrogén túlsúly elkerülése (Békési 2024). A biológiai védekezés alapját a Trichoderma fajok és a 

Pythium oligandrum képzik, továbbá kémiai védekezésre számos hazánkban engedélyezett 

hatóanyag alkalmazható (például azoxistrobin, ciprokonazol, difenokonazol) (Nébih 2024).  

Fómás szárfoltosság- Leptosphaeria lindquistii / Phoma macdonaldii 

A fómás szárfoltosság egy polifág gomba, amely a Helianthus nemzettség legtöbb faját érinti. 

Kifejezetten melegigényes kórokozó, fejlődéséhez 25 °C-os hőmérséklet és nedves környezet 

szükséges (Horváth 1995; Pálinkás et al. 2018). Jellemző alakja ivartalan, az ivaros alak kialakulása 

igen ritka. Az első tünetek a levelek szélét, illetve csúcsát érintik (Ábrahám et al. 2011). A 
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konídiumok a levélnyélen át hatolnak be a szárba és éles szegélyű folt alakulhat ki (Debaeke és 

Pérès 2003). A szárat kettévágva sötét színűre színeződött bélszövet látható. Áttelelni a fertőzött 

növényi maradványokon képes piknídiumok segítségével. Preventív védelmet nyújthat a 

szármaradványok leforgatása, illetve a korai vetés kerülése. Fungicides kezelést 6-8 leveles 

fenológiai stádiumban a legcélszerűbb kijuttatni, hiszen ekkor a legérzékenyebb a napraforgó a 

kórokozóra (Békési 2024). Hazánkban jelenleg engedélyezett hatóanyag például az azoxistrobin, 

tebukonazol és piraklostrobin (Nébih 2024).  

Hamuszürke szárkorhadás- Macrophomina phaseolina 

A világ bármely területén megjelenhet. Polifág kórokozó, szántóföldön és kertészeti területeken 

egyaránt előfordul. Változó mértékű a károsítása, amely leginkább a termésképzés szakaszában 

mutatkozik meg (Békési 2024). A kórokozó főként az aszályos időszakban okozhat súlyos károkat 

(Pálinkás et al. 2018). Kedvezőtlen vízellátás esetén sokkszerű hervadás jellemző a kórokozóra, 

emellett tünete hamuszürke elszíneződésben mutatkozik meg a szár alsó harmadában. Végül a folt 

helyén a sérült epidermisz lehámlik a pusztulás után (Salik 2007; Békési 2024). A betegség 

terjedhet vetőmaggal, de a fertőzött szármaradványok is biztosíthatják a fertőzés forrását.  A 

hosszában kettévágott szár belsejében mikroszkleróciumok találhatóak, melyek 2-15 évig is 

képesek fennmaradni (Khan et al. 2017). A tányéron is jelentkezhetnek tünetek, melyek kisebbek 

lesznek, valamint a bennük képződő kaszatok kényszerérettek. Toleráns fajták/hibridek 

alkalmazása biztosítja a leghatékonyabb védekezést, azonban csak fogékonyságbeli különbségek 

vannak a köztermesztésben lévő fajták/hibridek között. Agrotechnikai lehetőségek korlátozottak a 

betegséggel szemben, legfontosabb, hogy gazdanövény köreibe tartozó kultúrnövényt ne 

termesszünk utóveteményként (Békési 2024). Az ellene való biológia védekezés alapját a 

Trichoderma fajok alkotják (Reetha et al. 2014). A korai fertőzés ellen a fungicides 

vetőmagcsávázás jelenthet megoldást (például fludioxonil) (Békési 2024; Nébih 2024) 

Alternáriás betegség- Alternariaster helianthi, A. helianthiinficiens 

A világon összesen kilenc, Magyarországon két külön faj fordul elő az Alternariaster helianthi 

és az Alternariaster helianthiinficiens (Lakshmi et al. 2020; Békési 2024). A tünetek alapján 

pontosan elkülöníthető a két faj a szár kettévágásával. Az A. helianthinficiens esetén sötétzöldes, 

barnás, feketedő foltok figyelhetőek meg, amelyek körkörösek, kettévágva pedig lilás színű 
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bélszövet látható (Pálinkás et al. 2018). Az A. helianthi bélszövetét olajbarna szín jellemzi. 

Levéltüneteik is valamelyest különbözőek, mivel az A. helianthi esetében szabálytalan, erek által 

határolt, míg az A. helianthinficiens esetében inkább kerek foltok láthatóak. A levélnyél 

ízesülésénél orsó alakú, sötétbarna, elmosódott élő foltok láthatóak mindkét gombafajnál (Békési 

2024). Közös tulajdonságuk, hogy a kórokozó a fertőzött növényi maradványon marad fenn 

konídiumok segítségével, melyek nedvesség (például csapadék, harmat stb.) által jutnak fel a 

növényre (Ábrahám et al. 2011). Alkalmazható biopreparátum is a Phytium oligandrum, mely 

szintén hatásos a kórokozó ellen.  Kémiai védekezés során a fungicides vetőmagcsávázás mellett a 

fungicides állománykezelés jelenthet megoldást. Alkalmazható hatóanyagok például, a strobirulin- 

és azol származékok (Nébih 2024).  

Rozsda – Puccinia helianthi 

A kórokozó az egész világon elterjedt, autoecikus faj, amely számos Helianthus fajt fertőz 

(Berghuis et al. 2022). Jellemzően virágzáskor jelenik meg először a tünet a levél színén barna 

színű uredotelepek formájában. Miután felreped az epidermisz, kiszóródnak az uredospórák és ezt 

követően a levél fonákján megjelennek a teleutótelepek. A kórokozónak kedvez a magas 

hőmérséklet és a párás időjárás. Az asszimilációs felület csökkenése miatt akár a növény teljes 

pusztulását is okozhatja (Bahadur és Dutta 2023). Ha a betegség korán megjelenik, erősebb 

fertőzésre lehet számítani. Évtizedekig nem okozott gondot a termesztés során, azonban utoljára a 

2012-es vegetációs időszakban kisebb területeken már járványok alakultak ki (Békési 2024). Mivel 

hazánkban nem számít gyakori kórokozónak, melynek oka, hogy főként a vegetációs időszak 

legvégén fordul elő, így védekezni sem szükséges kizárólag a napraforgó rozsda ellen (Békési 

2024; Pálinkás et al. 2018).  

2.3.1 Fehérpenészes rothadás- Sclerotinia sclerotiorum 

A fehérpenészes rothadás a napraforgó legjelentősebb betegségei közé sorolható. Rendkívül 

polifág kórokozó, amely több mint 300 gazdanövénnyel rendelkezik. Világszinten elterjedt, 

kozmopolita faj (Békési 2024). Gazdanövénykörébe tartoznak hüvelyesek és keresztesvirágú 

növények is. Kertészeti növényeket (például gyökérzöldségek, káposztafélék stb.), 

dísznövényeket, emellett gyomnövényeket is fertőz (Cheng et al. 2014). Rendszertanilag az 
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Ascomycoták (tömlősgombák/aszkuszos gombák) törzsébe, azon belül a Helotiales rend 

Sclerotiniaceae családjába tartozó növénykórokozó gomba (Frank és Szendrő 2012).  

A gomba kitartóképlete kemény, fekete szklerócium (5. ábra), amely áll egy külső kéregből 

(cortex) és egy belső bél (medulla) állományból. A kedvezőtlen időszakot ennek köszönhetően 

tudja átvészelni a talajra hullva (Frank és Szendrő 2011). Jellegzetessége, hogy rendkívül hosszú 

ideig, akár 8-10 évig is életképes gazdanövény nélkül is (Kerekes 2005).  

Ivaros szaporítóképlete az apotécium, amely egy kehely alakú, nyitott termőtest. Csírázhat 

micéliogén és karpogén módon. Micéliogén csírázáskor kitartóképlete (szklerócium) közvetlenül 

fejleszti a micéliumot. Ebben az esetben gyakoribb a csíranövény és a száralapi rész 

megfertőződése (Kerekes 2005). A karpogén (ivaros) kórfolyamat esetén a szkleróciumok 

apotéciumokat képeznek, rajtuk aszkuszok, az aszkuszokban pedig az aszkospórák alakulnak ki, 

melyek a turgorváltozásnak köszönhetően kilökődnek. Az aszkospórák szél és csapadék 

segítségével átkerülhetnek a gazdanövény föld feletti részeire, melyek optimális körülmények 

5. ábra: A fehérpenészes rothadás kitartóképlete (szkleróciumok) 

(Baksa 2024, saját fotó) 
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hiányában elpusztulnak. Az apotécium fejlesztéséhez a fényhiány is hozzájárul, amit a sűrű, 

gyomgazdag állomány tud biztosítani. A csírázáshoz szükséges elegendő tápanyag, víz, magas 

relatív páratartalom, továbbá 25 °C alatti hőmérséklet, melynek következtében az apotéciumok 

képesek naponta 1-1,5 cm-t is növekedni (Frank és Szendrő 2011).  

A kórokozó által okozott fertőzés következtében a tápanyag- és vízforgalom leáll, így a 

hervadásos tünetek is megjelennek (Frank és Szendrő 2011). A tünetek szorosan összefüggenek 

adott évjárat időjárási tényezőivel. Csapadékos évjárat esetén rothadásos, szárazabb évjáratban 

pedig a korhadásos tünetek jelentkeznek nagyobb valószínűséggel. Tányértünetként a rothadás a 

jellemző (Békési 2024). Fertőzés szinte bármely fenológiai fázisban megjelenhet (Frank és Szendrő 

2011). Csírakori fertőzés is jelentkezhet a növény életének a legelején, ilyenkor rothadásos tünetek 

károsíthatják a fiatal növényt. Gyakoribb az, hogy csillagbimbós állapotban jelennek meg a tünetek 

legelőször, ilyenkor a szártőalapon figyelhető meg a fakult barna folt, amin később vattaszerű, sűrű 

micéliumbevonat jelenik meg (6. ábra) (Békési 2024). Gyakran koncentrikus mintázatot mutat a 

száralapi barnás folttünet (Hegyi 2021). Kisérőtünete a hervadás a roncsolódott szövet 

következtében, amely végül szétfoszlik, végül a szár eltörik és kidől (Békési 2024). A roncsolásért 

a kórokozó pektináz, endo és exo poligalakturonáz enzimtermelése felelős (Walcz 2011). Végső 

stádiumban a szárat hosszában kettévágva a bélállomány helyén szklerócium található (Horváth 

1995). A tányérfertőzés nyár végén várható, ebben az esetben vizenyős, barna foltok találhatóak 

jellemzően a fonáki részen. A fertőzött tányérban megjelenik a micélium, amely akár a kaszatok 

közé is benőhet. Végül a tányérfertőzés következtében elkorhad, kaszatok kihullanak és a végső 

stádiumban megjelennek a szkleróciumok, esetenként szkleróciumráccsal is találkozhatunk a 

kaszatok között (Horváth 1995). A tányérfertőzés mértéke szorosan összefügg a nyár második 

felében bekövetkező csapadékmennyiséggel. Csapadékos augusztus esetén igen erős 

tányérfertőzésre lehet számítani (Zsombik 2016). 
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2.3.2 A fehérpenészes rothadás elleni integrált védekezés 

 Az integrált növényvédelem első alappillére a megelőzés és visszaszorítás, amely a 

fehérpenészes rothadásnál elsősorban a térbeli és időbeli izoláció betartásával érhető el (Kiss et al. 

2017; Horváth et al. 2005). Fontos az 5-6 éves vetésváltás betartása (amennyiben be lehet tartani 

nagyobb gazdasági veszteség nélkül), illetve a kórokozó gazdanövénykörbe tartozó növények 

termesztésének kerülése az adott területen (Bahadur és Dutta 2023). A kórokozó megjelenésére 

helytelen agrotechnikai beavatkozások következtében nagyobb valószínűséggel lehet számítani, 

hiszen az optimálisan beállított tőszám, megfelelő vetésidő és a kiegyensúlyozott tápanyagellátás 

mind a megelőzést szolgálja (Volker 2018). A szármaradványok leforgatásával preventíven 

védekezhetünk a kórokozó ellen, továbbá a kórokozó gazdanövényköréhez szabadföldön gyakran 

előforduló gyomnövények is tartoznak, ezért a helyes gyomszabályozás elengedhetetlen. A túl 

sűrűn vetett napraforgó árnyékoló hatása révén segíti az árnyékkedvelő apotéciumok fejlődését 

6. ábra: Fehérpenészes rothadás következtében kialakult barna folt és a 

micéliumbevonat (Baksa 2023, saját fotó) 
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(Békési 2024). A védekezés egyik legfontosabb eleme a toleráns hibridek/fajták termesztésbe 

vonása (Pálinkás et al. 2018). 

 A Sclerotinia sclerotiorum elleni biológiai védekezés alapja az antagonista szervezetek, amik 

talajban élő mikroorganizmusok (Lian et al. 2023, http2). Hazánkban engedélyezett hatóanyag a 

Pythium oligandrum (Green Doctor), illetve a Coniothyrium minitans (Lalstop Contans WG) 

(Nébih 2024).  Amennyiben a megelőzés és a különböző nem kémiai módszerek nem elegendőek 

a kórokozó általi fertőzés megakadályozására, számos hatóanyag engedélyezett hazánkban, amit 

használhatunk a gomba fertőzése ellen, mind állományban mind a primer és korai szisztemikus 

fertőzések ellen fungicides vetőmagcsávázás céljából (1. táblázat) (Kiss et al. 2017, http2). 

Preventív védekezésként az állományszárító készítmények nyújthatnak védelmet, mint például 

szükséghelyzet esetén a diquat-dibromid, illetve használható totális gyomirtószer (glifozát) is, 

amely által a napraforgó korábban betakaríthatóvá válik, megelőzve a kései biotikus és abiotikus 

károsításokat egyaránt (http 2; http3).  
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1. táblázat: A S. sclerotiorum ellen engedélyezett készítmények listája 2024-ben (Nébih 

2024, saját szerkesztés) 

Készítmény neve Hatóanyag Dózis 

Amistar azoxistrobin 1 l/ha 

Amistar Gold azoxistrobin, difenokonazol 1 l/ha 

Amistar Sun 325 SC azoxistrobin, difenokonazol 0,8-1 l/ha 

Architect mepikvát, piraklostrobin, 

prohexadion 

1,2-2 l/ha 

Azoxiazol azoxistrobin, difenononazol 1,0 l/ha 

Eldorado fluopiram, protiokonazol 0,8-1,0 l/ha 

Green Doctor Pythium oligandrum 0,1 kg/ha 

Lalstop Contans WG Coniothyrium minitans 2,0 l/ha 

Maxentis azoxistrobin, protiokonazol 0,8-1,0 l/ha 

Maxim fludioxonil 5 l/t mag 

Mirador Supreme azoxistrobin, difenokonazol 1 l/ha 

Mirador azoxistrobin 1 l/ha 

Pictor Active piraklostrobin, boszkalid 0,7-1,0 l/ha 

Picasso Active piraklostrobin, boszkalid 0,7-1,0 l/ha 

Platoon piraklostrobin 0,5-1,0 l/ha 

Propulse protiokonazol, fluopiram 0,8-1,0 l/ha 

Retengo piraklostrobin 0,5-1,0 l/ha 

Revydas mefentriflukonazol, boszkalid 0,6-1,0 l/ha 

Revysion mefentriflukonazol 1,0-1,5 l/ha 
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2.3.3 Mikrobiológiai készítmények jelentősége a fehérpenészes rothadással 

szemben 

A mikrobiológiai készítmények jelentősége az utóbbi években megnövekedett. Ezek a 

készítmények más és más mikroorganizmusokkal tarkítva segítik a növény fejlődését természetes 

úton(http4). 

A Trichoderma nemzetség tagjai bizonyítottan képesek a fehérpenészes rothadás általi fertőzés 

csökkentésére (Çolak 2019). A nemzetség képviselőire jellemző, hogy antagonizmus révén 

hatékony kompetícióra alkalmasak. Kiszorítják a kórokozó gombákat a talajból, illetve gátolják 

fejlődésüket. Parazitálni képesek többek között a Sclerotinia fajokat és serkentik a kultúrnövény 

növekedését is (Kredics et al. 2018). A Coniothyrium minitans egy hiperparazita gomba, amely 

képes parazitálni a Sclerotinia sclertiorum micéliumát vagy akár a kitartóképletét, a 

szkleróciumokat is (Zhao et al. 2020). A hiperparazita gomba mechanizmusa az, hogy a talajba 

kerülve megtámadja a nyugalmi állapotban lévő szkleróciumokat (Zándoki 2007). Képes a 

fehérpenészes rothadás ciklusát megállítani úgy, hogy lebontja a szkleróciumot, így elmarad a 

csírázás és az apotécium képzés (Audry Condrad et al. 2023). Inbar et al. (1996) és Chen et al. 

(2022) kísérletekkel bízonyította, hogy Trichoderma fajok hatásosak a Sclerotinia sclertiorum 

fertőzésekkel szemben, illetve, hogy alkalmasak a betegség elleni védekezésre. Magyarországon 

használható készítmény például a Lalstop Contans WG, amelynek hatóanyaga a Coniothyrium 

minitans, a Xilon, amelynek hatóanyaga a Trichoderma asperellum strain T34, illetve a Tigra, 

melynek hatóanyaga a Trichoderma asperellum T1 törzs (http2). 

Ezenfelül biopreparátummal is védekezhetünk a betegség ellen, a Phytium olgandrum 

oospóráit tartalmazó Polyversum készítmény számos kultúrában engedélyezett és alkalmazható 

kórokozók ellen (mint például a fehérpenészes rothadás ellen is) (Békési 2024). 

2.4  A fehérpenészes rothadás hatása a napraforgó különböző paramétereire 

A Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzés mind mennyiségi mind minőségi kárt is okoz 

a napraforgó termesztése során. A termésveszteség szorosan összefügg a növény fertőzési 

pontjával. Ha csíranövénykorban fertőződik a növény, akár a teljes állomány elpusztulhat (Leite 

2014).   

Sala et al. (1996) két csoportra osztotta a kórokozó által okozott kárt, az indirekt károsodás az 

olajtartalom, a direkt pedig a termésmennyiség csökkenéséért felel.  
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Békési (2004) kísérleteiben negatív mennyiségi és minőségi változásról számolt be, ugyanis 

az általa vizsgált fehérpenészes rothadással fertőzött napraforgók esetében a termésmennyiség 

csökkent, illetve a vizsgált kaszatok olajtartalma is kisebb volt. Barnaveta et al. (1992) kísérleteiben 

bebizonyosodott, hogy a fehérpenészes rothadás kisebb tányérátmérőt eredményez. Dobra (2021) 

kísérletei alapján a fehérpenészes rothadás negatívan befolyásolja a növénymagasságot, 

olajtartalmat, tányérátmérőt és a termésmennyiséget. Fodor (2018) kísérletekkel alátámasztotta, 

hogy a kórokozó jelenléte csökkenti az olajtartalmat, hiszen az általa vizsgált fehérpenészes 

rothadással nem fertőzött napraforgók átlagos olajtartalma 10%-kal magasabb volt a fertőződött 

növényekhez képest. 

 A kórokozó általi fertőzés csökkentheti a tányéronkénti kaszattömeget és a kaszatszámot is. A 

fehérje-és olajminőség nem feltétlen változik, de mennyiségi kár bekövetkezhet a fehérje-és 

olajtartalom szempontjából (Ivanov et al. 1989). Drumeva és Yankov (2018) kísérletekkel 

alátámasztották, hogy a gomba csökkentette az ezermagtömeget, a fehérje- és olajtartalmat. Berlin 

és Arthur (2000) szerint csapadékos évjárat esetén erősödhet a fertőzés kialakulásának mértéke, 

továbbá a fertőzött kaszatok esetén kisebb termésmennység és alacsonyabb olajtartalom várható. 

Saharan és Mehta (2008) kísérleteiben 100%-os termésveszteséget is tapasztaltak a fehérpenészes 

rothadás okozta fertőzés következtében. 
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3 Anyag és módszer 

3.1 A kísérleti helyszín bemutatása 

Kísérletemet Baksa határában (7. ábra), a családi gazdaságunk területén végeztem. Baksa a 

Dél-Dunántúli régióban, Baranya megyében helyezkedik el. 

A családi gazdaságunkhoz jelenleg 300 hektárnyi földterület tartozik. Szántóföldi 

növénytermesztéssel 1992 óta foglalkozunk, a vetésforgóban minden évben szója, búza, kukorica, 

napraforgó, őszi káposztarepce és zöldítőkeverék kerül elvetésre. A gazdaság vezetője Édesapám, 

Horváth Géza, aki szakértelmével irányítja és műveli a gazdaságot keresztapám támogatásával. A 

gazdaság gépparkjába tartozik két John Deere traktor (8295R, 6155M) és egy Massey Ferguson 

4360. Ezen kívül rendelkezünk váltva forgató ekével (Vogelnot), műtrágyaszóróval (Kverneland), 

mélylazítóval (Mascio), kombinátorral (Väderstad NZ Aggressive), tárcsás lazítóval (Kverneland 

DTX) és vetőgépekkel (Väderstad Tempo és Amazon). Kiemelt figyelmet fordítunk a 

talajművelésre és a tápanyagutánpótlásra. Az alapművelést leginkább tárcsás lazítóval végezzük, 

az ekét csak időszakosan, indokolt esetben használjuk, figyelembe véve a talaj vízháztartását. 

7. ábra: Családi gazdaságunk elhelyezkedése Magyarország térképén 
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A térségben az éves csapadékmennyiség átlagosan kb. 550 mm, a középhőmérséklet pedig 

10,4 °C. A napsütéses órák száma kb. 2400 évente. A talajainkra többnyire a Ramann-féle barna 

erdőtalaj jellemző. A 2023-as vegetációs időszakban összesen 387,9 mm, egész évben pedig 1006 

mm csapadék hullott a térségünkben. 2024-es vegetációs időszakban összesen 189 mm csapadékot 

mértem. Összehasonlítva a két vegetációs időszakot látható, hogy a 2023-as vegetációs időszakban 

kiemelkedően sok, a 2024-es időszakban pedig lényegesen kevesebb csapadék hullott az előző 

évhez képest (8. ábra). 

 

 

8. ábra: Csapadékmennyiségek alakulása a 2023-as és 2024-

es vegetációs időszakban (saját szerkesztés) 
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A 2023-as és a 2024-es vegetációs időszakban egyaránt a júliusi és augusztusi hónap bizonyult 

a legmelegebbnek. A 2024-es vegetációs időszakban júliusban 2 °C-kal, míg az augusztusban 3 °C 

-kal volt melegebb az előző évhez képest. A napraforgó vetés hónapjában mindkét vegetációs 

időszakban 14 °C volt az átlagos középhőmérséklet (9. ábra). 

3.2 Kísérlet beállítása 

A kísérletem 2023-ban egy közel 20 hektáros, míg a 2024-es vegetációs időszakban egy 15,5 

hektáros táblában állítottam be. A kísérletben két hibridet (Syngenta Excellio, P64HE144) 

vetettünk el két ismétlésben. Mindkét vegetációs időszakban a négy mezoparcellát (2 hibrid x 2 

ismétlés) hat egyenlő részre osztottuk, így összesen 24 parcellát alakítottunk ki. Egy kísérleti 

parcella mérete 185 m x 12 m, a teljes kísérlet 72 m x 1110 m volt (10. ábra). Az egyes 

mezoparcellákban található 6 parcellából 3 db kezeletlen kontroll parcellát jelöltünk ki (a 

napraforgó különböző értékmérő paramétereinek vizsgálatára), ezen felül 3 kezelt parcellát is 

kialakítottunk, amelyek három különböző mikrobiológiai készítménnyel (Tigra és Amalgerol, 

Xilon, Biofil talajőr és Biofil savanyú talajoltó) voltak kezelve. 

9. ábra: Középhőmérséklet alakulása a 2023-as és 2024-es vegetációs 

időszakban (saját szerkesztés) 
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10. ábra: A 2023-as és 2024-es vegetációs időszakban beállított kísérlet tervrajza 
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3.2.1 A kísérlet során elvetett hibridek bemutatása 

A Syngenta Magyarország Kft. által nemesített SY Excellio hibridet magas olajtartalom és az 

átlagnál kisebb növénymagasság jellemzi. A hibrid imidazolinon ellenálló (Clearfield® 

technológia) és az átlagosnál kevesebb zöldtömeggel rendelkezik. Makrofóminás szárkorhadással 

szemben átlagosnál jobb, diaportés szár- és tányérrothadással szemben közepes toleranciát mutat. 

Fehérpenészes rothadással szemben nem kiemelkedő az toleranciája (http9). 

A Corteva Agriscience által nemesített P64HE144 egy magasolajsavas, tribenuron-metil 

ellenálló (Express® technológia) hibrid. Érésideje alapján közép-kései csoportba sorolható. Egyes 

peronoszpóra rasszokkal szemben és a napraforgó szádor E-rasszával szemben rezisztens. A 

fehérpenészes rothadással szemben nem kiemelkedő a toleranciája (http10).  

3.2.2 A kísérlet során kijuttatott készítmények bemutatása 

A Tigra egy Trichoderma asperellum hiperparazita gomba T1 törzsét tartalmazó 

mikrobiológiai készítmény. A Trichoderma fajok enzimtermelésük (gliotoxin, gliovirin, 

peptaibolok, 6-pentil-piron, viridin, alkoholok, ketonok, szeszkviterpének) révén képesek gátolni 

vagy akár elpusztítani a növénykórokozókat, emellett antibiotikumokat is termelnek (http7). 

Számos jótékony tulajdonsága (foszformobillizálás, nitrogén hasznosulás növelése és indukált 

szisztemikus rezisztencia termelése) mellett képes csökkenteni a talajban élő kórokozók életterét 

(Kredics et al. 2018). Alkalmazása során mérséklődik a Sclerotinia sclerotiorum általi fertőzés. 

Kijuttatását az Amalgerol talaj- és növénykondicionálóval együtt javasolják, fokozva ezáltal a 

talajbaktériumok felszaporodását (http7).  

A Xilon egy Trichoderma asperellum T34 törzset tartalmazó mikrobiológiai készítmény, 

amely képes parazitálni a kórokozó gombát, gátolni a szaporodását és enzim termelése révén védi 

a növényt a Sclerotinia sclerotiorum primer fertőzésétől. Ellenállóbbá válik a növény a talajból 

fertőző kórokozók ellen, emellett indukált rezisztenciát vált ki, amelynek hatására ellenállóbb lesz 

a növény a fertőzésekkel szemben (http8).  

A Biofil talajőr egy talajoltó baktérium készítmény, amely növeli a hasznos mikrobák számát, 

segítve ezáltal a megfelelő talajszerkezet kialakulását. Számos baktériumtörzset tartalmaz (például 

Pseudomonas spp., Bacillus spp, Azospirillum spp.), melyek segítségével gátolja a növénypatogén 

gombák terjedését. Biofil savanyú talajoltó készítménnyel együtt kijuttatva biztosítja a megfelelő 

talaj-pH kialakulását (http6). 
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3.2.3 A Sclerotinia sclerotiorum inokulum előállításának menete 

Az inokuláláshoz szükséges fertőző anyagot a MATE Integrált Növényvédelmi Tanszékének 

laboratóriumában állítottam elő mindkét vegetációs időszakban (11. ábra). Az inokulum 

létrehozásához szkleróciumokból tiszta tenyészeteket hoztam létre, ezután a szkleróciumokat 

alkoholba mártottam és Bunsen-égő segítségével sterilizáltam láng felett, majd steril eszközökkel 

az oltófülkében a megszilárdult PDA táptalajra helyeztem (mindegyik Petri-csészébe három 

darabot). Az elkészült Petri-csészéket a laboratóriumban szobahőmérsékleten tároltam 

(közvetlenül nem kitéve napfénynek). 7-10 nap elteltével a kórokozó micéliuma teljesen benőtte a 

táptalajt, ezt követően gondosan becsomagolva elszállítottam a Petri-csészéket a kísérleti 

helyszínre, ahol az inokulálást rögtön el is végeztem.  

11. ábra: A kísérletben felhasznált inokulom előállítása (MATE 

Integrált Növényvédelmi Tanszék laboratórium, forrás: Dobra 

Nóra, 2023) 
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Az inokulálást (12. ábra) mind a 24 parcellában a napraforgó csillagbimbós állapotában 

(BBCH 59) végeztem el. Parcellánként 5 növényt fertőztem, azaz összesen 120 növényt, melyeket 

jelölőszalaggal láttam el. Az elkészített inokulumot Petri-csészében 1 cm²-es darabokra vágtam fel 

kés segítségével, majd minden egyes szártőhöz 1 cm²-es darabot helyeztem. Ezt követően talajjal 

befedtem a megsértett részt védve ezzel a kiszáradástól. A megfertőzött 120 növényen kívül a 

virágzás végén (BBCH 69) megjelöltem jelzőszalaggal parcellánként 5 db Sclerotinia sclerotiorum 

által természetes úton fertőződött és 5 db nem fertőzödött növényt is. 

12. ábra: A szártő inokulálásának menete csillagbimbós állapotban 

(BBCH 59) (Baksa, 2024, forrás: Horváth Géza) 
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3.3 A kísérleti területen alkalmazott agrotechnikai és növényvédelmi 

beavatkozások 

Mindkét vegetációs időszakban ugyanazok a munkaműveletek történtek (4. táblázat). Az 

elővetemény mindkét kísérleti területen búza volt. Őszi mélyszántás történt mindkét kísérleti 

területen, majd tavasszal tápanyagutánpótlás, simítózás, kombinátoros magágykészítés előzte meg 

az áprilisi vetést az alkalmazott készítmények talajba dolgozásával (13. ábra). A betakarítás a 

2023-as vegetációs időszakban szeptemberben, a 2024-es vegetációs időszakban pedig 

augusztusban történt. 

 

13. ábra: Mikrobiológiai készítmény kijuttatása a kísérleti területen 

kombinátoros talajba dolgozással (Baksa, 2023, saját fotó) 
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4. táblázat: Alkalmazott termesztéstechnológia és növényvédelmi kezelések a 2023-as és 2024-

es vegetációs időszakban 

Időpont Munkaművelet Eszköz/Kijuttatott anyag Egyéb információk/dózis 

2022.10.10 
őszi szántás 

Vogelnot váltva forgató 

eke 
-  

2023.10.20 

2023.03.18 
talajlezárás NZ agressive -  

2024.02.19 

2023.04.05 

tápanyagutánpótlás  

MAS 27% 200kg/ha 

2024.03.24 Humifert N29 200kg/ha 

2023.04.07 
kísérletben szereplő 

készítmények kijuttatása+ 

magágyelőkészítés 

Kverneland DTX 

kombinátor 

1.kezelés: Biofil talajőr+ 

savanyú talajoltó, 

2.kezelés: 

Tigra+Amalgerol, 

3.kezelés: Xilon 

 Biofil talajőr+ Biofil savanyú talajoltó 

1,0 l/ha+0,2l/ha, Tigra+ Amalgerol 

5kg/ha+2l/ha, Xilon 10kg/ha 
2024.03.27 

2023.04.11 
vetés Väderstad Tempo 59500db/ha (SY Excellio, P64HE144) 

2024.03.27 

2023.04.13 
preemergens gyomszabályozás 

S-metolaklór (Tender), 

fluorkloridon (Racer) 
1,5l/ha, 2l/ha 

2024.03.31 

2023.05.27 
sorközművelő kultivátor Garford  - 

 2024.05.18 

2023.06.15 

postemergens 

gyomszabályozás 

kilazofop-P-tefuril 

(Rango) 
2,0l/ha 

 2024.06.10 

 tribenuron-metil (Express 

50 SX-P64HE144), 

imazamox (Pulsar-SY 

Excellio)  

45g/ha, 1l/ha 

2023.06.30 inokulálás csillagbimbós 

állapotban (BBCH 59) 

Sclerotinia sclerotiorum 

inokulum 
 - 

2024.06.22  

2023.09.11 
betakarítás - -  

 2024.08.28 
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3.4 Felvételezési módszerek  

A Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértékét a teljes virágzás végén (BBCH 

69) az inokulált és a természetes úton fertőződött növények esetében is skála értékek (1-től 5-ig 

tartó) segítségével határoztam meg (2. táblázat). A különböző skála értékeket mérőszalag 

segítségével állapítottam meg talajszinttől mérve a szártőfertőzöttség tünetét jelző folt 

legmagasabb pontjáig (14. ábra).  

2. táblázat: A felvételezés során alkalmazott fertőzöttségi skála (1-5) értékek jellemzése 

Skála 

1-5 

Fertőzöttség 

mértéke 
Részletes leírás 

1 Nem fertőződött Nem látható fehérpenészes rothadásra utaló tünet. 

2 
Gyengén 

fertőződött 
A tünet a szár alsó 10 centiméteréig terjed. 

3 
Közepesen 

fertőződött 
A tünet a szár 20-30 centiméteréig terjed. 

4 
Erősen 

fertőződött 
A tünet a szár 40-50 centiméteréig terjed. 

5 
Teljesen 

megfertőződött 

A tünet meghaladja az 50 centimétert, amely végül a szár teljes 

területén megtalálható, ennek következtében teljes növénypusztulás 

látható. 
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A kezeletlen kontroll parcellákban megjelölt napraforgók esetében a teljes virágzás végén 

(BBCH 69) megmértem a növények magasságát, a tányérok átmérőjét, majd a tányéronkénti 

termésmennyiséget és a kaszatok olajtartalmát a barnaérés fenológiai stádiumában (BBCH 89) 

vizsgáltam. A növénymagasságot és a tányérátmérőt mérőszalag segítségével végeztem, majd 

egyesével becsomagoltam (felcímkéztem) a tányérokat, ezek után kicsépeltem és megmértem a 

termésmennyiséget. Az olajtartalom mérését Kozármislenyben a KWS Napraforgó Nemesítő 

Állomásán végeztem egy NMR analizátor segítségével (15. ábra). 

14. ábra: Gyengén fertőződött - 2-es skála érték (balra); közepesen fertőződött - 3-

as skála érték (középen) és teljesen megfertőződött - 5-ös skála érték (jobbra) 

(Baksa, 2024, saját fotó) 
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3.5  Az eredmények feldolgozása során alkalmazott statisztikai módszerek 

Diplomadolgozatomban az általam mért adatokat Microsoft Excel program segítségével 

dolgoztam fel. Az adatok felvitelét és rendszerezését követően átlagot és szórást számoltam a 

program segítségével. A különbségek kimutatása érdekében egytényezős varianciaanalízist 

(ANOVA) alkalmaztam. A Tukey-teszt segítségével pedig páronkénti összehasonlítást végeztem. 

Minden esetben 5%-os küszöbértéket vettem figyelembe a különbségek szignifikancia szintjének 

megállapításakor (Baráth et al. 1996).  

15. ábra: Minispec típusú nedvesség- és olajtartalom mérő (Kozármisleny, KWS 

Napraforgó Nemesítő Állomás; 2024, saját fotó) 
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4 Eredmények 

4.1 A S. sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértéke a 2023-as vegetációs 

időszakban 

A 2023-as vegetációs időszakban a Sclerotinia sclerotiorum kórokozóval inokulált növényeket 

vizsgálva az egyes parcellákban azt tapasztaltam, hogy a kezeletlen kontroll parcellákban volt a 

legnagyobb az átlagos fertőzöttség mértéke mindkét hibrid esetében. A legnagyobb átlagos 

fertőzöttséget (4,9-as skála érték) a SY Excellio hibrid kezeletlen kontroll parcelláiban, a legkisebb 

fertőzöttséget (2,4-es skála érték) pedig a P64HE144 hibridnél a Xilonnal kezelt parcellákban 

felvételeztem. A P64HE144 hibrid esetében a Xilonnal kezelt parcellákban a napraforgók 

fertőzöttségének mértéke szignifikánsan kisebb volt a többi kezeléshez viszonyítva. A SY Excellio 

hibridnél azt tapasztaltam, hogy a kezeletlen kontroll parcellákban felvételezett napraforgók 

fertőzöttségi mértéke szignifikánsan nagyobb volt a mikrobiológiai készítményekkel kezelt 

parcellákhoz képest (16. ábra).  

 

16. ábra: A Sclerotinia sclerotiorum kórokozó által okozott átlagos fertőzöttség 

mértéke (1-5 skála) az inokulált növényeknél különböző kezelések tekintetében a 

2023-as vegetációs időszakban 
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A 2023-as vegetációs időszakban a természetes úton fertőződött napraforgó egyedeknél a 

kezeletlen kontroll parcellákban felvételeztem a legnagyobb átlagos fertőzöttségi skála értékeket, 

a P64HE144 esetében 4,6 és a SY Excellio esetében 4,8 volt a napraforgók átlagos fertőzöttségének 

mértéke. Mindkét hibrid esetében a kezeletlen kontroll parcellákban a természetes úton fertőződött 

napraforgók fertőzöttségének mértéke szignifikánsan nagyobb volt a mikrobiológiai 

készítményekkel kezelt parcellákhoz képest (17. ábra). 

 

 

 

 

17. ábra: A Sclerotinia sclerotiorum kórokozó által okozott átlagos fertőzöttség 

mértéke (1-5 skála) a természetes úton fertőződött növényeknél különböző kezelések 

tekintetében a 2023-as vegetációs időszakban  
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4.2 A S. sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértéke a 2024-es vegetációs 

időszakban 

A 2024-es vegetációs időszakban vizsgálva az inokulált napraforgó egyedeket azt 

tapasztaltam, hogy a P64HE144 és a SY Excellio esetében is a kezeletlen kontroll parcellában volt 

a legnagyobb az átlagos fertőzöttség mértéke (3,7-es skála érték). A SY Excellio hibridnél a 

kezelések között szignifikáns különbséget nem tudtam kimutatni. A legkisebb fertőzöttségi szint a 

P64HE144 hibrid esetében a Tigrával kezelt parcellákban volt (átlagos értéke 2,3 volt az 1-5-ig 

terjedő skálán), amely szignifikánsan kisebbnek bizonyult a többi kezeléshez képest (18. ábra). 

 

 

 

18. ábra: A Sclerotinia sclerotiorum kórokozó által okozott átlagos fertőzöttség 

mértéke (1-5 skála) az inokulált növényeknél különböző kezelések tekintetében a 

2024-es vegetációs időszakban  
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A 2024-es vegetációs időszakban a természetes úton fertőződött növényeknél a legnagyobb 

fertőzöttségi értéket a kezeletlen kontroll parcellákban mintáztam. A P64HE144 esetében 3,4-es, a 

SY Excellio estében pedig 3,6-os fertőzöttségi skála értéket mértem átlagosan. A legkisebb átlagos 

fertőzöttség a P64HE144 hibrid Xilonnal kezelt parcelláiban (2,3), a SY Excellio esetében pedig a 

Biofillal kezelt parcellákban (2,8) volt. Szignifikáns különbséget a kezelések között egyik hibrid 

esetében sem tudtam kimutatni (19. ábra). 

 

 

 

 

19. ábra: A Sclerotinia sclerotiorum kórokozó által okozott átlagos fertőzöttség 

mértéke (1-5 skála) a természetes úton fertőződött növényeknél különböző 

kezelések tekintetében a 2024-es vegetációs időszakban  
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4.3 A S. sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértéke és a napraforgó 

különböző paraméterei közötti összefüggések vizsgálata 

4.3.1 A növénymagasság alakulása a különböző S. sclerotiorum általi 

fertőzöttségi szintek függvényében 

A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szinteknél mért 

növénymagasságokat vizsgálva azt tapasztaltam, hogy a 2023-as vegetációs időszakban mindkét 

hibrid esetében a nem fertőződött napraforgó növények (1-es skála érték) voltak a legmagasabbak. 

Az Excellio hibrid felvételezésekor átlagosan 188 cm-es, a SY Excellio esetében pedig 194 cm-es 

növénymagasságot mértem. Mindkét hibridnél csupán egy esetben találtam szignifikáns 

különbséget az egyes fertőzöttségi kategóriák között, az 1-es skála értékű (nem fertőződött) 

növények magassága szignifikánsan nagyobb volt a többi fertőzöttségi szinthez tartozó 

növényekhez képest (20. ábra). 

 

20. ábra: Az átlagos növénymagasságok alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2023-as vegetációs 

időszakban 
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A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szinteknél mért 

növénymagasságokat vizsgálva azt tapasztaltam a 2024-es vegetációs időszakban, hogy a 

P64HE144 esetében a teljesen megfertőződött (5-ös skála érték), erősen megfertőződött (4-es skála 

érték) és közepesen fertőződött (3-as skála érték) napraforgó egyedek magassága szignifikánsan 

kisebb volt a többi fertőzöttségi szinthez (1-es és 2-es skála érték) tartozó növényekhez képest. Az 

1-es skála értékű (nem fertőződött) növények átlagmagassága 182,6 cm, a 2-es skála értékű 

(gyengén fertőződött) növények magassága 190,4 cm volt. A SY Excellio hibrid esetében a nem 

fertőződött növények (1-es skála érték) esetében átlagosan 194,8 cm-es növénymagasságot 

mértem, ami szignifikánsan nagyobb volt a többi fertőzöttségi szinthez tartozó növények 

magasságához képest (21. ábra). 

 

 

21. ábra: Az átlagos növénymagasságok alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2024-es vegetációs 

időszakban 
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4.3.2 A tányárátmérő alakulása a különböző S. sclerotiorum általi fertőzöttségi 

szintek függvényében 

Felvételezéseim alapján a 2023-as vegetációs időszakban a Sclerotinia sclerotiorum által 

okozott különböző fertőzöttségi szintek különböző méretű átlagos tányérátmérőket eredményeztek. 

A P64HE144 esetében a legnagyobb átlagos tányérátmérőt (14,5 cm) az 1-es skála értékkel (nem 

fertőződött) rendelkező napraforgó egyedek esetében mértem. Szignifikáns különbséget a 

P64HE144 hibrid felvételezésekor két esetben találtam. A nem fertőződött (1-es skála érték) 

napraforgók átlagos tányérátmérője szignifikánsan nagyobb a többi fertőzöttségi szinthez tartozó 

növényekhez képest. A 2-es skála értékű (gyengén fertőződött) és az 3-as skála értékű (közepesen 

megfertőződött) napraforgók átlagos tányérátmérője szignifikánsan nagyobb volt az 5-ös skála 

érték (teljesen megfertőződött) és 4-es skála értékű (erősen megfertőződött) napraforgók 

tányérátmérőjéhez képest. A SY Excellio esetében egy esetben volt kimutatható szignifikáns 

különbség. Az 1-es skála értékű (nem fertőződött) napraforgók esetében 17,2 cm volt átlagosan a 

tányérátmérő, ami szignifikánsan nagyobb a többi fertőzöttségi szinthez tartozó tányérok 

átmérőjéhez képest (22. ábra). 

22. ábra: Az átlagos tányérátmérő alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2023-as vegetációs 

időszakban 
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 A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szinteknél mért 

tányérátmérőket vizsgálva azt tapasztaltam, hogy a 2024-es vegetációs időszakban mindkét hibrid 

esetében a 1-es skála értékű (nem fertőződött) napraforgók átlagos tányérátmérője szignifikánsan 

nagyobb volt többi fertőzöttségi szinthez tartozó növények tányérátmérőjéhez képest. A P64HE144 

esetében átlagosan 12,5 cm, a SY Excellio hibrid esetében pedig 18,8 cm volt az átlagos 

tányérátmérő az 1-es skála értékkel (nem fertőződött) rendelkező napraforgó egyedeknél. Egy 

további szignifikáns különbséget találtam a P64HE144 hibrid esetében, mégpedig a gyengén 

fertőződött (2-es skála érték) napraforgó egyedek átlagos tányérátmérője szignifikánsan nagyobb 

volt az 5-ös (teljesen megfertőződött), a 4-es (erősen fertőződött) és a 3-as (közepesen fertőződött) 

skála értékkel rendelkező növények tányérátmérőjéhez viszonyítva (23. ábra).  

 

 

 

23. ábra: Az átlagos tányérátmérő alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2024-es vegetációs 

időszakban 
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4.3.3 A termésmennyiség alakulása a különböző S. sclerotiorum általi 

fertőzöttségi szintek függvényében 

A 2023-as vegetációs időszakban vizsgálva a Sclerotinia sclerotiorum által okozott 

fertőzöttség mértékének termésmennyiségre gyakorolt hatását azt tapasztaltam, hogy az 1-es skála 

értékű (nem fertőződött) napraforgó egyedek átlagos tányéronkénti termésmennyisége a 

P64HE144 (141 g) és a SY Excellio (137 g) esetében is szignifikánsan nagyobb a többi 

fertőzöttségi szinthez tartozó növények termésmennyiségéhez képest. Az 5-ös skála értékű 

(teljesen megfertőződött) növényeknél teljes termésveszteséget tapasztaltam mindkét hibrid 

esetében (24. ábra). 

 

 

 

24. ábra: Az átlagos termésmennyiség alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2023-as vegetációs időszakban 
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 A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szinteknél mért 

termésmennyiséget vizsgálva azt tapasztaltam, hogy a 2024-es vegetációs időszakban mindkét 

hibrid esetében a nem fertőződött (1-es skála érték) egyedek átlagos tányéronkénti 

termésmennyisége szignifikánsan nagyobb volt a többi fertőzöttségi szinthez tartozó növényekhez 

képest. A P64HE144 hibrid esetében a nem fertőződött (1-es skála érték) növények átlagos 

tányéronkénti termésmennyisége 132 g, a SY Excellio esetében pedig 129,9 g volt. A P64HE144 

esetében 2-es skála értékkel (gyengén fertőződött) és 3-as skála értékkel (közepesen fertőződött) 

rendelkező napraforgó egyedek esetében szignifikánsan nagyobb volt a termésmennyiség az erősen 

fertőződött (4-es skála érték) napraforgókhoz képest. A SY Excellio esetében a gyengén fertőződött 

(2-es skála érték) növényeknél szignifikánsan nagyobb átlagos tányéronkénti termésmennyiséget 

mértem az erősen és közepesen fertőződött növényekhez képest. Az 5-ös skála értékű (teljesen 

megfertőződött) növényeknél teljes termésveszteséget tapasztaltam mindkét hibrid esetében (25. 

ábra).  

 

25. ábra: Az átlagos termésmennyiség alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2024-es vegetációs 

időszakban  
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4.3.4 Az olajtartalom alakulása a különböző S. sclerotiorum általi fertőzöttségi 

szintek függvényében 

 A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szintek esetében mért 

olajtartalmat vizsgálva azt tapasztaltam, hogy mindkét hibrid esetében a nem fertőződött (1-es 

skála érték) növényekből származó kaszatok átlagos olajtartalma szignifikánsan nagyobb volt a 

többi fertőzöttségi szinthez tartozó növények olajtartalmánál. A nem fertőződött (1-es skála érték) 

napraforgóknál a P64HE144 esetében 44,39 %, a SY Excellionál pedig 44,79%-os olajtartalmat 

mértem átlagosan. A legkisebb átlagos olajtartalmat az erősen fertőződött (4-es skála érték) 

napraforgóból kicsépelt kaszatok esetében mértem, mindkét hibrid esetében szignifikánsan kisebb 

volt a többi fertőzöttségi szinthez tartozó növényekből származó kaszatok olajtartalmához képest. 

Mindkét hibrid esetében a közepesen (3-as skála érték) és a gyengén (2-es skála érték) fertőződött 

növényekhez tartozó kaszatok átlagos olajtartalma szignifikánsan nagyobbnak bizonyult az erősen 

megfertőződött (4-es skála érték) napraforgók olajtartalmához képest (26. ábra).  

  

26. ábra: Az átlagos olajtartalom alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2023-as vegetációs 

időszakban  
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A Sclerotinia sclerotiorum által okozott különböző fertőzöttségi szintek esetében mért 

olajtartalmat vizsgálva azt tapasztaltam, hogy mindkét hibrid esetében a nem fertőződött (1-es 

skála érték) növényekből származó kaszatok átlagos olajtartalma szignifikánsan nagyobb volt a 

többi fertőzöttségi szinthez tartozó növények olajtartalmánál. A P64HE144 hibridnél 44,3% és a 

SY Excellio esetében pedig 43,9%-os olajtartalmat mértem. Mindkét hibridnél szignifikáns 

különbséget tudtam kimutatni a közepesen (3-as skála érték) és a gyengén fertőződött (2-es skála 

érték) növények átlagos olajtartalma között, ugyanis szignifikánsan nagyobb volt összehasonlítva 

a nem fertőződött (1-es skála érték) napraforgó egyedeivel. A legkisebb olajtartalom mindkét hibrid 

esetében az erősen fertőződött (4-es skála érték) napraforgó egyedeinél volt látható, ugyanis a 

P64HE144 hibridnél átlagosan 26%-os, a SY Excellio hibridnél pedig 25,6%-os volt (27. ábra).  

 

 

 

27. ábra: Az átlagos olajtartalom alakulása a különböző fertőzöttségi 

kategóriákba (1-5 skála) tartozó növények esetében a 2024-es vegetációs 

időszakban  
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5  Következtetések, javaslatok 

A fehérpenészes rothadás (Sclerotinia sclerotiorum) kórokozóval végzett kísérletem során a 

2023-as és a 2024-es vegetációs időszakban is szignifikáns különbséget tudtam kimutatni a 

különböző kezelések (mikrobiológiai készítmények és kezeletlen kontroll) között, mind az 

inokulált mind a természetes úton fertőződött növények esetében. Az általam alkalmazott 

Trichoderma fajokat tartalmazó készítményekkel (Tigra, Xilon) kezelt parcellákban szignifikánsan 

kisebb volt az átlagos fertőződés mértéke az inokulált napraforgók esetében. Az eredményeimhez 

hasonlóan Inbar et al. (1996) és Chen et al. (2022) is azt tapasztalták, hogy a Trichoderma fajokat 

tartalmazó készítmények csökkentik a Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzés mértékét. 

Összehasonlítva a kezeléseket konzekvensen igaz, hogy a Trichoderma fajokat tartalmazó 

készítmények (Tigra, Xilon) bizonyultak hatásosabbnak a fehérpenészes rothadással szemben az 

inokulált napraforgó egyedek esetében, ugyanis mindkét vegetációs időszakban szignifikánsan 

kisebb volt az átlagos fertőzöttség mértéke többi kezeléshez képest. Érdekes, hogy a 2023-as 

vegetációs időszakban a a Trichoderma asperellum strain T34 törzs (Xilon), míg a 2024-es 

vegetációs időszakban a Trichoderma asperellum T1 törzs (Tigra) bizonyult hatásosabbnak a 

felvételezéseim alapján.  

A 2023-as vegetációs időszakban erősebb fertőzés volt tapasztalható, ebben az évben az 

általam inokulált és természetes úton fertőződött növények fertőzöttségének mértéke is nagyobb 

volt a 2024-es vegetációs időszakhoz képest, amit feltehetőleg a vegetációs időszakban hullott nagy 

mennyiségű csapadék okozott (6 hónap alatt közel 400 mm csapadék). Eredményeim megerősítik 

Berlin és Arthur (2000) állítását, miszerint csapadékos évjárat esetén erősödhet a fertőzöttség 

mértéke.  

Összehasonlítva a két hibrid tolerancia szintjét az inokulált napraforgók esetében arra a 

következtetésre jutottam, hogy egyik hibrid sem mutatott nagy toleranciát, mindkét hibrid esetében 

nagy volt a fertőződés mértéke a két vegetációs időszak alatt. Érdekes, hogy a P64HE144 hibrid a 

2023-as vegetációs időszakban nagyobb tolerancia szintet mutatott, azonban az eredmények nem 

konzekvensek, hiszen a 2024-es vegetációs időszakban a két hibrid átlagos fertőzöttségének 

mértéke megegyezett.  
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A természetes úton fertőződött napraforgók esetében sem konzekvensek az eredmények, 

ugyanis a 2023-as vegetációs időszakban a P64HE144 hibridnél, a 2024-es vegetációs időszakban 

pedig a SY Excellio hibrid esetében mértem nagyobb tolerancia szintet. 

Érdekes, hogy az általam inokulált napraforgó egyedek minden esetben nagy fertőzöttségi 

szintet mutattak, azonban Dobra (2021) által vizsgált hibridek összességében lényegesen kisebb 

fertőzöttségi szintet mutattak. Véleményem alapján ennek az oka az, hogy az általa vizsgált 

hibridek magasabb tolerancia szinttel rendelkeztek, így az én eredményeim megerősítik mindkét 

cég (Corteva és Syngenta) által írt fajtaismertetőt, miszerint egyik hibrid sem rendelkezik magas 

tolerancia szinttel a fehérpenészes rothadással szemben (http9; http10).  

A Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértéke és a napraforgó különböző 

paraméterei közötti összefüggések vizsgálatakor azt tapasztaltam mindkét vegetációs időszakban, 

hogy az általam inokulált, 5-ös skála értékű (teljesen megfertőződött) növények 100%-a teljesen 

elpusztult, ezekben az esetekben a kaszatképződés elmaradt. Az eredményeim megerősítik Saharan 

és Mehta (2008) eredményeit, miszerint 100%-os termésveszteség is bekövetkezhet a 

fehérpenészes rothadás okozta fertőzés következtében. 

A 2023-as és 2024-es vegetációs időszak eredményei alapján mindkét hibrid esetében 

igazolható Békési (2004) állítása, miszerint a fehérpenészes rothadás negatívan befolyásolja a 

napraforgó különböző paramétereit. A nem fertőződött napraforgók növénymagassága és 

tányérátmérője minden esetben nagyobb volt a fertőződött növényekhez képest. A szabadföldi 

felvételezéseim megegyeznek Dobra (2021) és Fodor (2018) eredményeivel, miszerint az 

inokulálás (szártőfertőzés) hatására szignifikánsan csökken a növények magassága és tányérok 

átmérője. Barnaveta et al. (1992) kísérleteiben szintén kisebb tányérátmérőket felvételeztek a 

Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzés hatására. 

Fodor (2018) és Dobra (2021) kísérleti eredményei alapján a fehérpenészes rothadás csökkenti 

a napraforgó termésmennységét és a kaszatok olajtartalmát is. Az általam beállított kísérlet szintén 

alátámasztja eredményüket, ugyanis az inokulált napraforgók esetében átlagosan 90%-kal kisebb 

volt az átlagos tányéronkénti termésmennyiség, továbbá kb. 15%-kal az olajtartalom is. Drumeva 

és Yankov (2018) kísérletiben szintén kisebb átlagos olajtartalmat állapítottak meg a fehérpenészes 

rothadás fertőzés következtében. A 2023-as vegetációs időszakban jelentősen kisebb volt az átlagos 

tányéronkénti termésmennyiség és olajtartalom, ami feltehetőleg a nagy csapadékmennyiség 

következtében kialakult erős fertőzési nyomásnak tudható be. Berlin és Arthur (2000) eredményei 
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szintén ezt mutatták, hiszen kísérleteik során a csapadékos évjárat hatására erősebb fertőzés alakult 

ki, amely végül kisebb olajtartalmat eredményezett a Sclerotinia sclerotiorum kórokozóval 

fertőzött napraforgók esetében.  

Eredményeim alapján arra a következtetésre jutottam, hogy a napraforgó integrált védelmének 

egyik kulcsfontosságú védekezési eleme a Sclerotinia sclerotiorum kórokozóval szemben toleráns 

hibridek választása. Tapasztalataim alapján a csillagbimbós állapotban bekövetkezett erős fertőzés 

esetén akár a termésképződés is elmaradhat. Fontos ebben a fenológiában megvédeni a napraforgót 

a kórokozótól. Eredményeim alapján kimutatható volt, hogy a Trichoderma fajokat tartalmazó 

készítmények hatásosabbak voltak a fertőzéssel szemben a kezeletlen, illetve Trichoderma fajokat 

nem tartalmazó készítményekkel szemben, ezáltal arra a következtetésre jutottam, hogy hosszútávú 

alkalmazásuk csökkentheti a Sclerotinia sclerotiorum fertőzési nyomását. Javaslom szabadföldi 

kísérletben a további ehhez hasonló vizsgálatok elvégzését, akár eltérő Sclerotinia sclerotiorum 

tolerancia szinttel rendelkező hibridek esetében is. Továbbá javaslom további Trichoderma fajokat 

tartalmazó készítmények vizsgálatát szabadföldi és laboratóriumi körülmények között is.  
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6 Összefoglalás 

A napraforgó az egyik legfontosabb olajnövényeink közé tartozik. Világszerte elterjedt a 

termesztése, hazánkban az egyik legfontosabb kultúrnövény. A napraforgó termesztés során a 

legkritikusabbnak a betegségek elleni védekezés bizonyul. Biotikus kórokozók közül a 

fehérpenészes szártő-és tányérrothadás (Sclerotinia sclerotiorum) gomba jelentős problémát okoz  

a hazánkban termesztett kultúrák esetében (pl. a napraforgó, a repce, a szója, a mustár és a dohány).  

Diplomadolgozatomban két különböző hibrid esetében vizsgáltam a fehérpenészes rothadás 

(Sclerotinia sclerotiorum (Lib.) de Bary) által okozott fertőzöttséget (inokulált és természetes úton 

történt fertőzés) különböző mikrobiológiai készítményekkel kezelt parcellákban. További 

célkitűzésem volt, hogy feltérképezzem a szártő fertőződés mértéke milyen hatással van a 

napraforgó különböző paramétereire (tányérátmérő, növénymagasság, termésmennyiség, 

olajtartalom).  

Az általam vizsgált két hibrid (P64HE144 és SY Excellio) esetében mindkét vegetációs 

időszakban a négy mezoparcellát (2 hibrid x 2 ismétlés) hat egyenlő részre osztottuk, így összesen 

24 parcellát alakítottunk ki. Az egyes mezoparcellákban található 6 parcellából 3 db kezeletlen 

kontroll parcellát jelöltünk ki (a napraforgó különböző értékmérő paramétereinek vizsgálatára), 

ezen felül 3 kezelt parcellát is kialakítottunk, amelyek három különböző mikrobiológiai 

készítménnyel (Tigra és Amalgerol, Xilon, Biofil talajőr és Biofil savanyú talajoltó) voltak kezelve. 

A szártő inokulálást mind a 24 parcellában a napraforgó csillagbimbós állapotában (BBCH 59) 

végeztem el az általam laboratóriumban előállított Sclerotinia sclerotiorum inokulummal. 

Parcellánként 5 növényt fertőztem, azaz összesen 120 növényt, melyeket jelölőszalaggal láttam el. 

A megfertőzött 120 növényen kívül a virágzás végén (BBCH 69) megjelöltem jelzőszalaggal 

parcellánként 5 db Sclerotinia sclerotiorum által természetes úton fertőződött és 5 db nem 

fertőzödött növényt is. 

Az inokulált és természetes úton fertőződött egyedek esetében is a kezeletlen kontroll 

parcellában nagyobb fertőzöttségi mértéket állapítottam meg. Összehasonlítva a kezeléseket 

konzekvensen igaz, hogy a Trichoderma fajokat tartalmazó készítmények (Tigra, Xilon) 

bizonyultak hatásosabbnak a fehérpenészes rothadással szemben az inokulált napraforgó egyedek 

esetében, ugyanis mindkét vegetációs időszakban szignifikánsan kisebb volt az átlagos fertőzöttség 

mértéke többi kezeléshez képest. Érdekes, hogy a 2023-as vegetációs időszakban a Trichoderma 
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asperellum strain T34 törzs (Xilon), míg a 2024-es vegetációs időszakban a Trichoderma 

asperellum T1 törzs (Tigra) bizonyult hatásosabbnak a felvételezéseim alapján. 

Összehasonlítva a két hibrid tolerancia szintjét az inokulált napraforgók esetében arra 

következtetésre jutottam, hogy konzekvensen egyik hibrid toleranciaszintje sem volt nagyobb a két 

vegetációs időszak alatt. 

A Sclerotinia sclerotiorum által okozott fertőzöttség mértéke és a napraforgó különböző 

paraméterei közötti összefüggések vizsgálatakor azt tapasztaltam mindkét vegetációs időszakban, 

hogy a fehérpenészes rothadás negatívan befolyásolja a napraforgó paramétereit. Mindkét hibrid 

esetében kisebb növénymagasságot és kisebb tányérátmérőt mértem. Az eredményeim alapján 

megállapítható, hogy fehérpenészes rothadás csökkenti a fertőzött napraforgók termésmennyiségét 

és olajtartalmát is. A nem fertőződött napraforgó egyedek átlagos növénymagassága, 

tányérátmérője, termésmennyisége és olajtartalma minden esetben nagyobb volt. 

Eredményeim alátámasztják a fehérpenészes rothadás súlyosságát, miszerint a betegség 

negatívan befolyásolja a napraforgó paramétereit gazdasági kárt okozva ezzel.  Minden esetben a 

megelőzés a legfontosabb, az általam vizsgált hibridek (P64HE144 és SY Excellio) Sclerotinia 

sclerotiorum-mal szembeni toleranciája nem kiemelkedő, ezért érdemes nagyobb tolerancia 

szinttel rendelkező hibridet választani. 
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